



Выходит с 1 января 1991 года



# Народное слово

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан

10 ДЕКАБРЯ | ЧЕТВЕРГ | № 244 (435) 1992 год  
В розницу — свободная цена.

## НА СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН РЕШЕНО ОКАЗАТЬ ПОМОЩЬ БРАТСКОМУ НАРОДУ ТАДЖИКИСТАНА

### ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Одиннадцатая сессия Верховного Совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва

В Ташкенте 9 декабря продолжила работу одиннадцатая сессия Верховного Совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва. Заседание вел Председатель Верховного Совета Ш. М. Юлдашев.

Прежде чем приступить к обсуждению очередных вопросов повестки дня, председательствующий представил слово руководителю делегации Таджикистана, заместителю Председателя Верховного Совета этой республики Х. Хидралиеву, который зачитал текст обращения высшего законодательного органа Таджикистана к Верховному Совету Узбекистана. В нем выражена просьба вести миротворческие силы в Таджикистан.

В обсуждении приняли участие народные депутаты Х. Э. Бердыев, Э. Х. Сафаров, Д. Хамидов, С. Р. Сафарова.

На сессии по этому вопросу выступил Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов.

Было подчеркнуто, что узбекский и таджикский народы связывают многовековые прочные узы братства. И в тяжелые, жизненно важные моменты необходимо помочь друг другу. Узбекистан готов оказать помощь братскому народу, конфликт в соседней республике должен быть решен политическими методами.

Верховный Совет счел возможным передать в распоряжение Главного командования Объединенных Вооруженных Сил СНГ воинский контингент в составе батальона для выполнения миротворческой миссии на территории Таджикистана.

Перейдя к рассмотрению текущих вопросов повестки, Верховный Совет ратифицировал Договор об основах межгосударственных отношений, о дружбе и сотрудничестве между Республикой Узбекистан и Украиной.

С информацией об ожидаемых итогах развития народного хозяйства и исполнении Государственного бюджета Республики Узбекистан за текущий год и основных параметрах развития экономики и Государственного бюджета республики на 1993 год на сессии выступил премьер-министр Республики Узбекистан А. М. Муталов.

По этому вопросу было принято постановление.

Депутаты заслушали информацию министра иностранных дел У. А. Абдураззакана о развитии международных отношений Республики Узбекистан.

С докладом о проекте Закона о защите конституционных органов власти выступил председатель Комитета по вопросам законодательства, законности и правопорядка Э. Х. Халилов.

Закон Верховным Советом был принят. Затем, после доклада председателя Комитета по экономической реформе, бюджетной политике и самоуправ-

лению Э. Н. Ходжаева, Верховный Совет принял законы о хозяйственных обществах и товариществах, об аудиторской деятельности, о залоге, о внесении изменений в статью 32 Закона о биржах и биржевой деятельности, о внесении изменений и дополнений в законы о подоходном налоге с граждан Республики Узбекистан, иностранных граждан и лиц без гражданства, о налогах с предприятий, объединений и организаций, о государственной пошлине, о разовом сборе, о налогах с владельцев транспортных средств и других самоходных машин и механизмов.

Во втором чтении по информации прокурора республики В. М. Мустафаева принят Закон о прокуратуре. Утверждено Положение о классных чинах, поощренных и дисциплинарной ответственности работников прокуратуры. Приняты законы о внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан и об административном надзоре органов внутренних дел за лицами, освобожденными из мест лишения свободы.

Внесены изменения и дополнения в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан и о порядке перерасчета размеров штрафов, предусмотренных Кодексом Республики Узбекистан об административных правонарушениях и Уголовным кодексом, о порядке применения некоторых статей Уголовного кодекса и Кодекса об административных правонарушениях, а также о принудительном лечении больных хроническим алкоголизмом или наркоманией.

Перед депутатами выступил руководитель секретариата сессии С. Ахмадукулов с поступивших в адрес сессии письмах и телеграммах.

Во втором чтении принят Закон об охране природы.

Внесены изменения в состав Верховного суда. По информации председателя Комитета по здравоохранению, делам женщин, охране материнства и детства Х. М. Усановой парламентом ратифицирована Конвенция о правах ребенка.

Также ратифицированы подписанные главами государств — участниками СНГ 9 октября 1992 года в Бишкеке соглашения по вопросам, связанным с восстановлением прав депортированных лиц, национальных меньшинств и народов, и Соглашение о концепции военной безопасности государств — участников Содружества Независимых Государств, а также Договор о нераспространении ядерного оружия.

Верховным Советом утверждены указы Президента Республики Узбекистан, постановления Президиума Верховного Совета.

Сессия продолжает свою работу.



## ОБРАЩЕНИЕ

Верховного Совета Республики Таджикистан к Верховному Совету Республики Узбекистан

Уважаемые народные депутаты!

Народные депутаты Республики Таджикистан, собравшиеся на XVI сессию, поимая свою историческую ответственность за судьбу республики, осудив братоубийственную войну и решительно выступив за возвращение мира и спокойствия на таджикскую землю, заложив основу для стабилизации внутриполитической ситуации.

Главным достижением работы Верховного Совета Республики Таджикистан на данной сессии стало торжественное принятие закона над беззаконием, возврат и решение любых социально-политических проблем, волнующих общест-

во, в рамках действующей Конституции.

Мы понимаем, что путь к миру будет непрост и труден. В то же время знаем, что переживаемая нами трагедия отдалась болью в сердце каждого, кому не безразлична человеческая жизнь, судьба народа, мир и благополучие на земле. В Таджикистане всегда ощущали и высоко ценили моральную и материальную помощь и поддержку государств — участников СНГ, прежде всего Российской Федерации, Республики Казахстан, Республики Узбекистан и Республики Кыргызстан.

В этом яро проявляется нерушимость наших традиционных и исторических уз

дружбы, сотрудничества и взаимопомощи.

Верховный Совет Республики Таджикистан как равноправный член Содружества Независимых Государств, с целью защиты мирного населения и жизненно важных объектов, в интересах восстановления мира и правопорядка в республике, обратил к руководителям стран СНГ, участникам Алма-Атинской встречи, с просьбой направить в Таджикистан миротворческие силы.

Мы выражаем надежду, что Верховный Совет Республики Узбекистан, рассмотрев наше обращение и проинициативуя болью и страданиями нашего народа, даст согласие на участие в миротворческой миссии частей и подразделений, которые в составе 201-й мотострелковой дивизии Российских Вооруженных Сил выступят гарантом поддержания мира и стабильности в Республике Таджикистан.

Принято на XVI сессии Верховного Совета Республики Таджикистан 1 декабря 1992 г., г. Худжанд.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Верховный Совет Республики Узбекистан, поддерживая решение XVI сессии Верховного Совета Республики Таджикистан, состоявшейся в ноябре 1992 года в г. Худжанде, по обеспечению мира и спокойствия на таджикской земле, восстановлению конституционных органов власти и управления, приняты меры, направленные на налаживание разрушенного народного хозяйства, возвращение беженцев на постоянные места жительства.

1. Выражает надежду, что новое руководство Верховного Совета Республики Таджикистан (Э. Рахманов), правительство республики (А. Абдуллажанов), опираясь на все силы общества, приложат необходимые усилия для консолидации здоровых сил Таджикистана, стабилизации внутриполитической ситуации, решения спорных вопросов путем мирных переговоров, возвращению населения к созидательному труду.

2. Выражает уверенность в том, что Президиум Верховного Совета Республики Таджикистан, правительству республики обеспечат безопасность сил, направленных для оказания помощи братскому таджикскому народу.

3. Считает возможным пе-

редать в распоряжение Главного командования Объединенных Вооруженных Сил Содружества Независимых Государств воинский контингент в составе батальона для выполнения миротворческой миссии на территории Республики Таджикистан.

4. Поручает Кабинету министров Республики Узбекистан оперативно решать все организационные вопросы, связанные с выполнением настоящего постановления.

Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан Ш. ЮЛДАШЕВ.

г.р. Ташкент, 9 декабря 1992 г.

## Наша парламентские корреспонденты передают РАБОТА НА ЗАВТРАШНИЙ ДЕНЬ

Культура общения, умение вести полемику, спокойно и ясно обсуждать самые животрепещущие проблемы, согласиться, — это настоящее искусство. Не таким уж большим будет преувеличением наше утверждение о том, что депутатский корпус республики владеет им в полной мере. Основополагающий закон нашей государственности был вчера принят именно в такой обстановке. Каждый понимал, что это событие исторического масштаба, обсуждение его проходило коррентно, спокойно, взвешенно. Но люди есть люди, и даже депутаты присутствия эмоция. Мы в этом убедились утром перед началом второго дня работы сессии.

Александр ГОРНОСТАЕВ, заместитель председателя комиссии «Нызылкурмедметзолото»:

— Вне всякого сомнения, Конституция — это именно тот документ, который был необходим суверенной республике для дальнейшего развития, построения правового государства. С моей точки зрения, его отличительной чертой является глубина продуманности, всеохватность. Тем не менее не могу не сказать несколько слов и о том, что лично меня не удовлетворяет. И не только меня, а многих и многих избирателей, которых я представляю в парламенте. Во время обсуждения проекта вводились предложения о двойном гражданстве, о необходимости придания русскому языку статуса языка межнационального общения. К сожалению, это не нашло отражения в уже принятой Конституции. Некоторые предложения, высказанные нами, были, конечно, учтены. Какие именно? Не буду

детализировать, хочу лишь сейчас, еще после утверждения документа, высказать свое мнение в отношении законодательной структуры общества. Полагаю, что будущий парламент может быть более эффективным, работоспособным в том случае, если будет формироваться на сугубо профессиональной основе, если он будет постоянно действующим.

Конституция предоставляет Президенту большие права, полномочия. Например, подбирая кандидатуры на наиболее ответственные государственные посты, он тем самым имеет возможность контролировать ситуацию, влиять на ход событий. А сейчас, в переходный период, это очень важно.

Ислам ХУДАЙКУЛОВ, председатель республиканского Птицепрома:

— Сами понимаете, далеко не случайно то, что избиратели, депутаты придают такое огромное значение этому событию — принятию Конституции. Потому что она, действительно, является основой основ. Новая Конституция открывает путь для дальнейшего совершенствования законов применительно не только к нынешнему отрезку времени, но и на перспективу. К примеру, уже сейчас появилась возможность на базе новой Конституции приступить к разработке свыше 50 законов, которые будут отличаться от предыдущих и глубиной, и масштабностью охвата того или иного явления...

Некоторые депутаты сочли необходимым выразить свое удовлетворение тем, как средствами массовой информации был подан факт принятия Конституции. Очень содержательное ин-

тервью дал Президент республики телевидению компаниям Узбекистана и «Останкино». Буквально через считанные часы эта новость стала достоянием не только народа республики, но и всего бывшего Союза, а также мировой общественности.

Утреннее заседание началось с информации Председателя Верховного Совета Ш. Юлдашева о том, что в зале узбекского парламента находится делегация парламента Республики Таджикистан. Зам Председателя Верховного Совета Таджикистана Х. Хидралиев зачитал обращение депутатского корпуса суверенного государства к Верховному Совету Республики Узбекистан с просьбой о помощи.

Пусть робко, неуверенно, но наша республика формирует рыночные отношения. Теперь уже ясно — будущее за рыночной системой хозяйствования, за рыночными отношениями в экономике. В то же время этот процесс уже породил и, можно не сомневаться, еще породит немалые трудности. Особенно болезненно ощущают на себе переходный период маломужские, инвалиды, пенсионеры, многодетные семьи. Известно, что Президент, правительство делают все от них зависящее, чтобы смягчить ситуацию, взяв под защиту нуждающихся. Ярким тому свидетельством являются указы Президента о повышении минимальных пенсий, выплаты под инвалидность, льготам и материальной помощи многодетным, увеличению стипендий студентам и учащимся. Бесплатное питание некоторых учащихся групп школьников. Естественно, все эти средства черпаются на не такого уж

богатого бюджета, особенно если учесть снижение производительности труда в промышленности, сельском хозяйстве. Об этом и говорил в своем выступлении премьер-министр Республики Узбекистан А. Муталов. К сожалению, правительству не удалось свершать бездефицитный бюджет, да, объективно говоря, в нынешних условиях это практически и невозможно. По его мнению, уже в ближайшее время для укрепления республиканского положения республики, создания более объемного бюджета на будущий год необходимо прежде всего навести четкий порядок в финансовой системе республики, то есть, опираясь на законы, решения правительства, обеспечить безусловное выполнение обязательств предприятий промышленности, сельского хозяйства, другими экономическими структурами.

Прогноз показывает, что и в будущем году на долю социальной выплаты придется солидная доля бюджетных средств. В то же время увеличатся и другие статьи расходов. Коль республика, Верховный Совет отдадут приоритет агропромышленному комплексу, следовательно, уже сейчас необходимо заложить в бюджет то, с помощью чего придется реализовать задумки в этом направлении. Например, солидных инвестиций потребуют мелиоративные работы, обустройство ирригационных сооружений, создание перерабатывающей отрасли сельского хозяйства, кредитование фермерских хозяйств, закупка и внедрение передовых технологий

возделывания всех без исключения сельскохозяйственных культур. Как видите, расходная часть бюджета не снижается, а значительно возрастает. И вполне понятно, что осуществить все задуманное возможно лишь при одном условии — повышении производительности труда во всех без исключения отраслях народного хозяйства. Расчеты экономистов вполне оптимистичны. Сейчас бюджет на будущий год имеет разрыв между доходами и расходами в пять процентов. То есть, хоть и небольшая, но дефицит все-таки есть. Если удастся его сократить на этом уровне, бюджет можно признать вполне нормальным, работоспособным.

Особое внимание А. Муталов уделил проблеме выхода на международный рынок. Приходится лишь сожалеть, что подавляющее большинство наших товаров не может занять достойного места на зарубежном прилавке, попросту говоря, не конкурентоспособно. Будь по-другому, много легче было бы формировать бюджет, республика располагала бы запасами твердой валюты. И все же надежда на изменение сложившейся ситуации появляется. По предварительным наметкам, уже в будущем году объем экспорта продукции машиностроения возрастет до 40 процентов по сравнению с нынешним уровнем.

Проект бюджета депутаты пригнали за основу с тем, чтобы дополнительно обсудить наиболее важные его статьи. Сессия продолжает свою работу.

В. ПЕТРОВ, П. ЦЕРБАК.

2 НАДЕЖДЫ СТАЛИ РЕАЛЬНОСТЬЮ

Утро как утро: будничная суета, деловой походной спешащие люди... Вроде ничего и не изменилось со вчерашнего дня...

Что же думают о принятии новой Конституции рядовые члены общества? Как вы оцениваете вчерашнее событие — принятие Конституции независимого Узбекистана?



Мы студенты четвертого курса юридического института. Амин, Рашид, Фарух. Изучаем этот вопрос достаточно, так что считаем, что это мнение профессионалов.

Актуальное интервью

Созданное в структуре органов Прокуратуры республиканское управление по борьбе с коррупцией, хищениями, другими злоупотреблениями во внешнеэкономической деятельности завершает первый год своей непростой работы.

ПРОТИВ КОРРУПЦИИ — СИЛУ ЗАКОНА

Телось бы узнать, чем они закончились?

— Не все из них и сегодня еще закончены производством. Тем не менее некоторые результаты можно назвать. В частности, по уголовному делу, возбужденному Прокуратурой республики по факту заключения Министерством хлебопродуктов незаконной сделки с одной из хозяйственных структур России...

в частности, факт незаконной отгрузки английской фирме «Меридит Диксон» двух тысяч тонн перовортного хлопкового волокна вместо предусмотренного контрактом второго сорта.

Значительный ущерб интересам республики наносят сделки, заключаемые руководителями внешнеэкономических структур в ущерб интересам республики, ее народа.

Всего за этот сравнительно короткий период на учет и контроль управления было поставлено свыше тридцати уголовных дел, возбужденных по конкретным фактам нарушений законодательства при осуществлении внешнеэкономической деятельности.

Пока частично удалось возместить ущерб, причиненный республике руководителями объединения «Узбек-агроинвест», которые при отсутствии правовых оснований и в нарушение междунаrodnых норм торговли заключили контракт с австрийской фирмой «Андреш трейдинг» на бартерную поставку хлопка-сырца...

Потому приобретает особую актуальность требование переориентации работы не только правоохранительных органов и юридических служб, но и банковского контроля, кредитования.

В нашей беседе еще в самом начале деятельности управления, Сиражиддин Мирафавич, помнится, были названы несколько возбужденных уже тогда уголовных дел, связанных со злоупотреблениями, халатностью, нанесением республике весьма ощутимого ущерба. Хотя

в Узбекистан поступило мяса лишь 1,7 тысячи тонн. Принятые в ходе расследования меры были обеспечены постановлением 4,6 тысячи тонн мяса.

Потому приобретает особую актуальность требование переориентации работы не только правоохранительных органов и юридических служб, но и банковского контроля, кредитования.

ИХ ВСЕГО НЕСКОЛЬКО ТЫСЯЧ...

Известна цифра: около 64 тысячи граждан Узбекистана прошли через Афганистан. Пройти не по своей воле — в угоду политическим амбициям тогдашнего руководства большой страны, которую в последнюю очередь за афганскую авантюру с легкой руки 40-го американского президента называли «империей зла».

В Афганистане. За минувшие годы в «последнем списке» ассоциация немало дел, которыми можно гордиться: здесь помогают материально семьям погибших, перечисляют деньги на памятники жертвам той войны, оказывают практическую помощь конкретным людям — отремонтировать квартиру или наладить в санатории, помочь с детским садом или с выделением участка земли.

одни человек, вернувшись с афганской войны, не может считать вполне здоровым, — нашу беседу продолжает член совета ассоциации О. Шорустамов. — Те, кому в настоящее время поставили диагноз инвазии III группы, нередко через какое-то время становятся инвалидами второй группы, вторая группа инвазивов первой и второй групп из числа воинов-интернационалистов. К первым относятся 25.535 семей, ко вторым — 1.451 семья, как отмечено в комментарии к этому указу. Ассоциация же просит, чтобы льготы в приватизации жилья получили все воины, прошедшие через Афганистан.

— То, что депутаты приняли Конституцию, вполне закономерно. В ней есть то, чего никогда прежде в таких документах не было, — право на собственность в различных формах и гарантии свободы предпринимательства. Надеюсь, что сможем жить и работать в цивилизованном правовом обществе.



ВСЕ БЫ ХОРОШО, ДА СЫРЬЯ НЕ ХВАТАЕТ

СЫРДАРЬИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Модернизация оборудования на Аналитическом комбинате хлебопродуктов значительно повысила производительность труда.



Вино для... ГАЗИФИКАЦИИ

На базе двух винзаводов Янгйураганского района — «Янги хает» и «Зарнет» создан винзавод. Новое предприятие способно перерабатывать до 15 тысяч тонн винограда в год.

ТРУДНАЯ ПОБЕДА ДОРОГО СТОИТ

Свыше 78 тысяч тонн «жемчужного зерна» продали рынку государства рисоводы Хорезма. Это на 20 тысяч тонн больше, чем в прошлом году.

— Рисовая жатва на полях завершается, можно уже подсчитать некоторые итоги, сделать определенные выводы. Скажите, чем знаменателен нынешний сельскохозяйственный год для вас?

— Как и для всех земледельцев, этот год был для нас трудным. И не только из-за известных всем причин — разлада хозяйственных и экономических связей, прекращения централизованного снабжения техникой, ГСМ, минеральными удобрениями. Много неприятностей доставили напавшие на рисовые поля в начале лета ливневые дожди, сильные ветры, градобитие и весенняя засуха.

стерами рисоводства в области и научили нас выращивать эту ценную культуру.

Средняя урожайность риса составила у нас более 50 центнеров. Первыми выполнили свое обязательство бригады Ф. Ахметова, Б. Назарова, М. Шина, они сняли на круг до 60 и более центнеров шалы. Но такой успех, конечно, не у всех.

— А как обстоят дела с техникой? Во многих хозяйствах ее не хватает, особенно уборочной. — Очень выручило то, что о технике мы позаботились заранее и успели ее купить еще до подорожания, в 1990 году. Тогда в Караналпастане удалось приобрести 16 уборочных комбайнов по 16 тысяч рублей, еще один купили в начале нынешней осени за 892 тысячи рублей.

— В нашем распоряжении, по предварительным подсчетам, будет тонн триста, а может, и больше. Итого покажут. В первую очередь, я думаю, необходимо повысить зарплату рабочим. Вместе с нашим главным экономистом Афанасием Ли мы рассчитали, что фонд зарплат должен составить не менее 40 миллионов рублей.

— А насколько соответствует улучшению всей этой работы, в том числе и борьбе с коррупцией, хищениями и другими злоупотреблениями, имеющаяся ныне в республике правовая база?

— Надо сказать, что благодаря усилиям законодателей — нашего парламента, изданным в последнее время указами Президента республики и соответствующим решениям правительства такой фундамент, в общем-то, создан. Это отмечают, кстати, и наши зарубежные партнеры.

Значительный ущерб интересам республики наносят сделки, заключаемые руководителями внешнеэкономических структур в ущерб интересам республики, ее народа.

— Чем предопределяется слабость заключенных контрактов? — Порой это результат экономической или юридической неграмотности. Контракты заключаются с нарушениями и отклонениями от правил и практики международной торговли, что делает подобные сделки невыгодными для республики.

ПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС ВЛИЗ НУКУСА

Фирмы Турция и Италия объединили свои усилия для сооружения промышленного комплекса «Катекс», который возводится близ Нукуса.



Фот. Б. ТУРАЕВА.

Ну и, конечно, рис пойдет у нас на бартер, это наша «валюта». В обмен получим опыт-таки горюче-смазочные материалы, сельскохозяйственные концентраты для животноводства. Вот в прошлом году нам удалось заключить выгодную сделку с Ташаузом, мы им отгрузили 200 тонн риса, часть его стоимости нам «оплатили» 400 тоннами жмыха, который остро необходим для откорма скота. Полученные средства также частично использовались для приобретения горючего, техники и т. д. Так что «лишнего» риса, или «лишних» денег у нас нет. Все они пойдут на оплату, укрепление базы совхоза, улучшение жизни тружеников хозяйства.

Почтовое бюро

ДОРОГО ВНИМАНИЕ

Мы, люди уже преклонного возраста, проработали на Джизакском молочном заводе по 30-35 лет. Теперь — на заслуженном отдыхе. Недавно, в дни празднования юбилея Ш. Р. Рашидова, администрация предприятия пригласила нас, своих бывших работников.

Встретили нас очень тепло, как родных. Много было сказано теплых, душевных слов в наш адрес. Угощали нас вкусными пловами. А проводящая, вручила нам денежную помощь и маленькие подарочки. Понятно: мы, старики, бы-

ли до слез растроганы и, конечно же, прослезились. Как говорится, не дорог подарок — дорого внимание. Чего греха таить — не часто нынче встретишь пенсионера, который был бы доволен отношением и нему со стороны администрации предприятия, которому отдал, можно сказать, половину своей жизни. Руководство же нашего завода во главе с А. Б. Бурановым не забывает своих ветеранов. И за это доброе внимание мы, старики, говорим: «Большое спасибо и крепкого здоровья всем, работающим на заводе».

К. Быкова, Ч. Юсупова, Х. Кугаев, Ш. Юсупов, Н. Тораева и другие пенсионеры завода. г. Джизак.

Будьте здоровы!

ЛЕКАРСТВА ТРЕБУЮТ ОСТОРОЖНОСТИ

В редакцию пришло письмо от одной из наших читательниц, она пишет: «Мне 62 года, и я очень давно болею, постоянно нахожусь под контролем врача. Но не всегда его рекомендации помогают мне справиться с болезнью. Бывает, что некоторые лекарства оказывают неблагоприятное воздействие. Живу я в районе, и мне трудно получить рекомендации специалиста-фармаколога. Очень хотелось бы узнать, с чем бывает связано недомогание после приема такого препарата, как, например, резерпин?»

А. ИСМАИЛОВА, Сурхандарьинская область.

На письмо мы попросили ответить доцента кафедры клинической фармакологии первоступающего института медицинского института Н. Г. БАБАЕВУ.

Парадоксальная реакция на некоторые виды медикаментозных препаратов у пожилых людей наблюдается довольно часто. Связано это с тем, что многие функции организма с возрастом изменяются. Ухудшается жизнедеятельность некоторых внутренних органов — почек, печени, половых желез, уменьшается выведение ими остатков лекарственных веществ из организма. Поэтому людям пожилого возраста нужно принимать лекарства в меньших дозах и непродолжительными курсами.

При назначении чего-либо врач должен учитывать массу пациента, степень ожирения или истощения, потому что некоторые жирорастворимые препараты имеют способность накапливаться в большей степени в тканях тучных людей. При выборе дозы должно одновременно учитываться старение всего организма и отдельные его систем, предшествующие медикаментозные воздействия, индивидуальная переносимость. Например, резерпин и аминазин вызывают эзему, желтуху, дрожательный паралич, расстройство желудочно-кишечного тракта. А вот приема препара-

тов бромиды пожилым людям вообще следует избегать из-за их плохого выведения из организма и воздействия на центральную нервную систему, которое может выражаться в спутанности сознания, бреде. Кроме того, они увеличивают содержание холестерина и угнетают функцию щитовидной железы.

Возбуждающие средства в старческом возрасте оказывают ослабленное воздействие, и их дозу можно увеличивать. Но делать это нужно очень осторожно, потому что некоторые препараты, такие, например, как морфин, могут вызвать угнетение дыхания, рвоту.

Люди преклонного возраста имеют особую чувствительность и к препаратам сердечных гликозидов, их лечебное действие выражено меньше, чем побочный, отрицательный эффект.

В ряде случаев назначение лекарственных препаратов и их внезапная отмена таят в себе большую опасность, чем то заболевание, с которым пожилой пациент обратился к врачу. Поэтому-то резкая отмена или смена препаратов для них крайне нежелательна.

Пациент на приеме у врача должен непременно сообщать о реакции своего организма на те или иные лекарственные препараты, склонности к алкоголю, определенным продуктам питания.

По следам наших выступлений

«ИГРЫ В ИСПОРЧЕННЫЙ ТЕЛЕФОН»

Корреспонденция нашего собственного корреспондента по Сырдарьинской области Н. Харькова была опубликована в газете «Народное слово» 22 октября. Речь в ней, как уже поинято из заголовка, шла о телефонизации в городе Бахт. Еще конкретнее — о телефонизации квартир участников Великой Отечественной войны, воинов-«афангачев», семей погибших военнослужащих.

Редакция получила ответ на материал, опубликованный в газете, за подписью начальника Сырдарьинского ОГПНЭ Н. Велимулова.

«Сырдарьинское государственное производственное предприятие электрической связи (ОГПНЭ) сообщает, что факты, изложенные в статье «Игры в испорченный телефон» в газете «Народное слово» от 22 октября 1992 г., рассмотрены с выездом на место с участием представителей ОГПНЭ, хохима Г. Бахта, руководства Сырдарьинского узла электросвязи, представителя областного хокимията и Совета ветеранов г. Бахта. В результате разбора фактов, отмеченных в статье, о несвоевременной установке телефонов установлено, что по городу Бахту имелся список льготников на 53 семьи, представленных Советом ветеранов города, от которых личных заявлений не имелось. Телефонизация подлежала 39 квартир.

На 22 октября установлено 18 аппаратов. При дополнительном обходе квартир с представителями Совета ветеранов и махаллинского комитета г. Бахта выяснилось, что выбыло 6 человек. Отказались от установки телефонов трое. Остались неудоволенными заявляющие 13 человек.

В целях завершения телефонизации согласно подготовленной проектно-сметной документации требуется 100 тыс. рублей. При решении источника финансирования данной объем работ будет включен в план капитального строительства ПМК связи».

ПОЛИТИКА гласности. Сияние грифа «Для служебного пользования» с материалов, затрагивающих проблему Арала, состояния здоровья населения этого региона, загрязнения окружающей среды, выявили тяжелое экологическое и социально-экономическое состояние Среднеазиатского региона.

Высокие темпы освоения новых земель не учитывали всего комплекса экологических последствий такого развития. Новые земли, как правило, являются более засоленными, трудномелиорируемыми, требующими значительных расходов по их эксплуатации. К примеру, не разработана в достаточной степени система отвода коллекторов вод с орошаемых земель привела к тому, что большая часть их, минуя специальные солеприемники, попадает в реки, что приводит к их загрязнению. В устье Сырдарьи минерализация воды возросла сегодня до 500 промилле, этот же показатель для Амударьи составляет уже 200 промилле, в то время как для Волги минерализация составляет 16 промилле, у Днепра — 10, хотя к бассейнам этих рек и примыкают крупные промышленные регионы, что предполагает большую нагрузку на их экологию. В то же время реальные показатели подтверждают, что мероприятия по очистке сточных вод большей частью действительны лишь на страницах всевозможных отчетов наших республиканских ведомств. Те воды, которые в статистической отчетности отмечены как «условно чистые», на самом деле содержат весь комплекс биогенных элементов, пестицидов, фтора, фенолов, нефтепродуктов. Жесткость воды в наших реках нередко превышает в 3-10 раз предельно допустимую норму.

Практически в коллекторную сеть сбрасываются все сточные воды, неочищенные или плохо очищенные, включая стоки животноводческих комплексов, коммунально-бытовых, промышленных предприятий.

Загрязнение окружающей среды нашего региона, низкий уровень жизни населения, отсутствие доброкачественной питьевой воды, развитие промышленности без учета экологической нагрузки привели к росту заболеваний среди городского и сельского населения, к учащению случаев детской смертности, к сокращению продолжительности жизни. Наиболее тяжело эти процессы протекают в низовьях рек, Хорезмской, Ташаузской, Кызыл-Ординской областей, в Каракалпакистане.

Выход из экологического кризиса региона требует более глубоких исследований, анализа качества окружающей среды, выявления основных источников ухудшения здоровья населения и их устранения. Весь этот комплекс мер предполагает быть долговременным и капитальным. К тому же складывающиеся рыночные отношения вносят дополнительные сложности в вопросы финансирования и организации работ, поэтому эта комплексная проблема должна находиться под жестким

государственным контролем. И решать ее должны все причастные к ней государственные органы. Ведь только общая стоимость мероприятий по восстановлению экологии южного и восточного Приаралья в ценах на 1990 г. составляла 1,2 млрд. руб. для северо-восточной части — 0,4 млрд., при сроках строительства — до 2005 г. Проблема улучшения существующей практики водоснабжения региона — проектирования, очистки и обеззараживания воды, эксплуатации всех систем водоснабжения, подготовки квалифицированных кадров. По данным ЮНИСЕФ, летская

Проведено более сотни различных совещаний, но Арал как усылал, так и продолжает усыхать темпами до 30-110 см в год. Даже в многоводном 1992 году при подаче в море 30 кубикометров его уровень понизился на 35 см. Концепция слесня 15 км подачи в него 32-46 кубикометров воды в результате организационных, технических и административных водосберегающих мероприятий не имеют научно обоснованных доводов. Все беды начали связывать с проблемой Арала: рост заболеваний, ухудшение качества питьевой воды, воздуха, деградация пастбищ, падение урожайности, засо-

на рублей. Благодаря строительству водосборных сооружений и выполнения Междуреченского водохранилища появилась возможность по-прежнему воду для обводнения дельты рек и осушенного дна моря. Но оставление строительства гидротехнических сооружений дамб с водосборными устройствами часто приводит к стихийному затоплению территорий, а иногда дорог и пастбищ. Но создание таких систем поможет восстановить возобновляемые ресурсы (тростниковые заросли, сенокосы, ондатры), компенсировать потери рыбного хозяйства, развить звероводство.

В настоящее время Институтом географии АН в Москве и другими организациями разработана концепция спасения и восстановления Арала, причиной деградации которых была политика центральной власти. В то время в регионе началось широкое развитие химической промышленности, производства пестицидов, экологически опасных для населения. На тепловых электростанциях сжигались низкокалорийный привозной уголь, загрязняющий окружающую среду, а природный газ откачивался из недр республики и подавался в Европийскую часть страны и на Урал. Все эти отрасли являлись и являются водоемами, ведь 30-40 кубикометров воды из региона уходит с продукцией.

Предлагаемая концепция направлена на заполнение водой части Аральского моря во что бы то ни стало. Она предусматривает нахождение за короткий срок огромного количества непродуктивно используемой воды. Через 10 лет авторы концепции предполагают за счет не реальных темпов реконструкции староорошаемых земель и внедрения водосберегающих мероприятий получить 46 кубикометров дополнительной воды. Тем самым некоторые ученые и общественные деятели сознательно или бессознательно ради полуизма могут к аральскому кризису добавить деградацию всего региона, в котором проживает 30 млн. человек. Самый большой просчет концепции — это то, что она выпускает из вида Человека, его жизненный уровень, рост заболеваний, массовую безработицу, низкий образовательный уровень и др. Необходимо тщательно взвесить, к каким экологическим и экономическим последствиям может привести сокращение водопотребления всех отраслей народного хозяйства в регионе на 30 процентов, рекомендуемых концепцией, за 3-4 года, в течение десяти лет — на 50 процентов.

Настоящим бедствием для региона являются повторяющиеся каждые 2-3 года острые маловодные годы. Только за последние такие периоды ущерб от дефицита воды и потери урожая сельскохозяйственных культур составляют 1-1,5 млрд. рублей в год.

Что же могло бы произойти, если ликвидировать все водоемы Приаралья и направить 32 кубикометра воды в Аральское море к 1995 году, следуя рекомендациям предложенной концепции? Сохранятся пыльные бури, процессы опустынивания на 3 млн. гектарах осушенного дна Арала и 2 млн. гектаров в дельтах Амударьи и Сырдарьи. При стабилизации уровня моря на отметке 38 метров абсолютная минерализация воды составит 30-35 г/л, что не позволит развить промысловые виды рыб. Эксперты ЮНЕСКО в 1991 году при обсуждении данной концепции констатировали, что в ней отсутствуют научно обоснованные расчеты по экономии водных ресурсов, а также расчет капитальных затрат, ущерб в регионе от загрязнений и дефицита водных ресурсов и получаемый эффект от поддержания уровня Арала на отметке 38-40 м.

С учетом отмеченных обстоятельств концепция Арала и его бассейна может быть только одна-единственная — улучшение экологической обстановки и условий проживания человека в регионе, включая и зону Приаралья. В 1983 году были разработаны предложения по созданию «зеленого защитного пояса» между осточным водоемом Арала и орошаемой зоной.

В последующем эти предложения были дополнены новыми расчетами, экспериментальными и полевыми исследованиями и включены в проекты природоохранных мероприятий институтом «Среднеазиатводхоз» и «Совинтервод» и сейчас успешно реализуются в Приаралье. Рекомендуемая «зеленая полоса» на осушенном дне моря и в дельтах рек шириной 50-150 км предотвратит наводнение барханов песков на дельты рек, уменьшит силу ветра, создаст локальное увлажнение, микроклимат, благоприятный для человека и естественного произрастания пустынных растений, будет способствовать форсированию самозарастания и повышению эффективности фитомелиоративных мероприятий. Сильнозасоленные тяжелые почвы будут осваиваться путем посадки солустойчивых галофитов. Подземная мелководная система на осушенном дне моря создаст водно-тростниковое «кожерево» на площади 300-350 тыс. га, которая может дать 1-1,2 млн. тонн сухой биомассы, которая служит кормом для скота и строительным материалом для создания плит ДСП. В дельтах рек планируется проведение лиманного и регулярного орошения, обводнение перспективных озер, водоемов, имеющих рыбохозяйственное значение. При этом можно полностью предотвратить опустынивание, создать продуктивные пастбища на площади 600 тыс. гектаров.

Р. РАЗАКОВ, директор центра «Экология водного хозяйства» Госкомприроды Республики Узбекистан.

ДВЕ КОНЦЕПЦИИ, А ЦЕЛЬ ОДНА

ГЛАВНОЕ В ТОМ, ЧТОБЫ ВОПЛОЩЕНИЕ ЛЮБОЙ ИЗ НИХ НЕ УХУДИЛО ПОЛОЖЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ И ЭКОЛОГИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В ПРИАРАЛЬЕ.

Смертность могла бы быть снижена наполовину при обеспечении людей нормативной питьевой водой и улучшении санитарных условий жизни.

В условиях жаркого климата, когда потребление воды увеличивается в 2-3 раза, необходимо ужесточить требования к ее качеству. Большинство очистных сооружений в Приаралье производят лишь отстаивание воды с последующим хлорированием ее, при котором могут образовываться более токсичные, канцерогенные вещества.

В настоящее время научно-производственный центр «Экология водного хозяйства» проводит совместные исследования основных источников питьевого водоснабжения в Каракалпакистанском филиале и Ташаузском отделе. Эффективным объединением дельт рек, прибрежных заливов и осушенного дна моря в сочетании с фитомелиорацией можно смягчить и нейтрализовать влияние осушенного дна Арала на окружающую территорию, создать микроклимат, истребить обводняемые системы, обеспечивающие проточность в водоемах. Есть успешные примеры реализации этих предложений, которые осуществляются организациями и местным населением: при создании обводняемых лиманов и сенокосов в зоне бывшего залива Джилгиртас и Тогизторинских водоемов, обводняемых преимущественно коллекторной водой, выпасается более 60 тыс. голов крупного рогатого скота на площадях осушенного моря более 30 тыс. га. Ежегодный улов рыбы, ондатры на озере Судучье приносит прибыль до 1-1,5 миллио-

на рублей. Благодаря строительству водосборных сооружений и выполнения Междуреченского водохранилища появилась возможность по-прежнему воду для обводнения дельты рек и осушенного дна моря. Но оставление строительства гидротехнических сооружений дамб с водосборными устройствами часто приводит к стихийному затоплению территорий, а иногда дорог и пастбищ. Но создание таких систем поможет восстановить возобновляемые ресурсы (тростниковые заросли, сенокосы, ондатры), компенсировать потери рыбного хозяйства, развить звероводство.

В настоящее время Институтом географии АН в Москве и другими организациями разработана концепция спасения и восстановления Арала, причиной деградации которых была политика центральной власти. В то время в регионе началось широкое развитие химической промышленности, производства пестицидов, экологически опасных для населения. На тепловых электростанциях сжигались низкокалорийный привозной уголь, загрязняющий окружающую среду, а природный газ откачивался из недр республики и подавался в Европийскую часть страны и на Урал. Все эти отрасли являлись и являются водоемами, ведь 30-40 кубикометров воды из региона уходит с продукцией.

Предлагаемая концепция направлена на заполнение водой части Аральского моря во что бы то ни стало. Она предусматривает нахождение за короткий срок огромного количества непродуктивно используемой воды. Через 10 лет авторы концепции предполагают за счет не реальных темпов реконструкции староорошаемых земель и внедрения водосберегающих мероприятий получить 46 кубикометров дополнительной воды. Тем самым некоторые ученые и общественные деятели сознательно или бессознательно ради полуизма могут к аральскому кризису добавить деградацию всего региона, в котором проживает 30 млн. человек. Самый большой просчет концепции — это то, что она выпускает из вида Человека, его жизненный уровень, рост заболеваний, массовую безработицу, низкий образовательный уровень и др. Необходимо тщательно взвесить, к каким экологическим и экономическим последствиям может привести сокращение водопотребления всех отраслей народного хозяйства в регионе на 30 процентов, рекомендуемых концепцией, за 3-4 года, в течение десяти лет — на 50 процентов.

Настоящим бедствием для региона являются повторяющиеся каждые 2-3 года острые маловодные годы. Только за последние такие периоды ущерб от дефицита воды и потери урожая сельскохозяйственных культур составляют 1-1,5 млрд. рублей в год.

МЫ ВСЕ СТАРЕЕМ...

Как живут сегодня наши уважаемые ветераны — женщины, которые сделали в своей жизни много добрых дел? Женсовет города Ассаке пригласил их в Дом культуры, где и состоялся разговор по душам. Было о чем сказать заслуженному учителю Узбекистана Сулгулахон Саидовой, Матулгероне Бунисхон Кабул-

вой, бывшим работницам мажоритарного завода Мари Шерстовой, городской жилищно-коммунального управления Анфисе Родиновой и другим. — Мы все когда-то стареем, — сказала, грустно улыбувшись, председатель городского женского комитета Мархаби Юсупова. — Пригласили женщин, чтобы

они встретились с подругами, поговорили о жизни, немного отдохнули. Наши уважаемые мамы тепло поздравляли представительницы общественности города, учащиеся, воспитанники детских садов. Им были посвящены песни и танцы самодеятельных артистов. Уважаемым гостям были вручены памятные подарки.

С. УЗАКОВ.

АВТОВОКЗАЛ — НА СКРЕЩЕНИИ ДОРОГ

И пассажиры, и водители по достоинству оценили удобства нового автовокзала, построенного в поселке Чинабад. Он расположен на скрещении дорог, ведущих в

Андижан, Наманган, Фергану, Маргилан, Джалалабад, Ош, Майлисай. Просторные, со вкусом отделанные помещения вокзала работники мехколхозы № 3 треста

«Андижанводстрой». Ныне во всех районных центрах и городах Андижанской области по типовым и оригинальным проектам построены новые здания автовокзалов.

ЗАБОТЛИВО К ТОПЛИВУ

— ГЛАВНЫМ КРИТЕРИЕМ РАБОТЫ КОЛЛЕКТИВА ДЕПО КОКАНД

Не допустили пережога топлива с начала года 315 машинистов локомотивного депо Коканд. Бригады сжогли сотни тонн дефицитного топлива. На личных счетах экономии машинистов Андрея Бобенко, Ибраима Исроилова, Андрея Рязова и Мирзы Туйчиева — по несколько тонн топлива. Стабильно работает пассажирская колонна машиниста-инструктора Мирзаадыла Абдуаттарова, прошлого года пережога в соревнованиях колонн Среднеазиатской железной дороги за экономии топлива. И сейчас коллектив не уступает своих позиций.

Анализ и учет расхода дизельного топлива в депо снурдулезно ведет машинист-инструктор по теплотехнике цеха эксплуатации Виктор Николаевич Виноградов. У него можно получить любые данные по месяцам, кварталам, полугодиям и годам за все восемь лет, что он здесь работает. У нас тесное взаимодействие с машинистами-инструкторами, находим оптимальные варианты, чтобы не допустить в колоннах пережога, — говорит Виктор Николаевич, который является председателем совета машинистов-инструкторов. В депо также работает комиссия по рациональному расходованию дизельного топлива, электроэнергетики и смазочных материалов, которую возглавляет вальщик депо Е. М. Кельнер.

Совет инструкторов производит разборку допущенных браков, анализирует недостатки в работе колонн, конкретно каждого машиниста-инструктора. Строго высказывает за перерасход топлива.

В прошлом году в июле и декабре по депо были допущены пережоги топлива. Тщательный анализ причин и оперативно принятые меры дали положительные результаты. В депо по депо экономии составила 592 тонны. Экономия, несомненно, зависит от мастерства машиниста. Но не только. Много внешних факторов, не зависящих от членов локомотивных бригад, которые могут стать причиной пережога топлива. Это и простоты поездов на промежуточных станциях с последующим опозданием, недотура при формировании тяжелых поездов, выезда, наковид, задержка поездов у запрещающих знаков.

Вина здесь, — заметил В. Н. Виноградов, — и в службе сигнализации, централизации, блокировки и диспетчерского аппарата, и отдела движения. И разбор должен быть производиться по каждому конкретному случаю. Но, к сожалению, это не всегда делается. А в полностью роль статиста, фиксировать факт, повлиять же на ход событий не могу. И все же главные резервы экономии допущенных браков, анализировать недостатки в работе колонн, конкретно каждого машиниста-инструктора. Строго высказывает за перерасход топлива.

Тщательно выполняется и такой пункт плана мероприятия: повысить квалификацию машинистов путем организации школ передового опыта, улучшения качества технических занятий среди локомотивных бригад. Г. ПИЛИПЕНКО.

БУДЕТ ХЛЕБ В ЗАКРОМАХ, ЕСЛИ НА ПОЛЯХ ПРИМЕНЯТЬ ИЗОБРЕТЕНИЕ УЗБЕКСКОГО ХИМИКА

УФАКС — так назвали новое удобрение, резко повышающее плодородие и отдачу полей, в Центральном институте агрохимического обслуживания, на опытных полях которого оно и было опробовано. Результатом этого было дополнительное получение в среднем по 2,5 центнера хлопка-сырца с гектара. Поможете эту цифру на стоимость хлопка сегодня, учитывая, что гораздо меньше было израсходовано удобрений, труда, горючего и много другого, и вы получите миллионы и миллионы рублей чистой прибыли. Но самое главное — чем измерять сбереженную чистую землю, воду, а значит, и здоровье людей!

Новинка — УФАКС — особенно эффективна на землях истощенных, с нарушенной структурой, а также на засоленных почвах, потому что содержит в себе «лечебные» компоненты. Выпуск его налажен на алма-атском производственном объединении «Аммофос». Перевод одной технологической вилки с производства аммофоса на выпуск УФАКСа приносит заводу дополнительной прибыли в год почти 40 млн. рублей. Кроме того, значительно экономится серная кислота и аммиак, резко сокращается выброс такого вредного вещества, как фосфористый водород. А автором этого нового «хлеба» полей является Ш. С. Намазов.

Свой путь к изобретению Шафат Саттарович начал еще в далекие 40-е годы, когда боюный мальчишка из Денауского района грыз сухую лепешку и мечтал о том дне, когда будет накормить всех родных. Дорога в большую химию шла через школу в Шурчи-



лабораторию Института химии Академии наук Узбекистана. Это и стало точкой отсчета 25-летней научной деятельности Шафата Саттаровича.

раторией химии фосфорных удобрений Института химии удобрений АН республики, доктором технических наук Ш. С. Намазовым сделан крупный вклад в химию и технологию фосфатов. Он сформулировал принципы

Изобретения узбекского ученого легли в основу разработки и внедрения совершенно нового способа удаления солевых отложений с поверхности фильтровального оборудования и коммуникаций — извечной проблемы производства химических удобрений. Этот способ внедрен на четырех заводах с общим экономическим эффектом 60 млн. рублей в год.

Сегодня Шафат Саттарович создает инновационную фирму «Химинесис» (химико-технологические системы) для сокращения сроков внедрения научных разработок в производство. — Мы, ученые-химики, в основном долгу у нашего народа, — считает Шафат Саттарович. — Пока зависим от Караганского месторождения фосфорсодержащих руд в Казахстане, и мы будем испытывать большие экономические трудности, ведь цена на это сырье по последнему году повысилась в десятки раз. Следовательно, мы обязаны в ближайшее время, во-первых, поднять КПД используемых удобрений, во-вторых, научиться перерабатывать более бедные фосфорные руды, которые есть в Кызылкуме.

Время идет неумолимо, складывая года в десятилетия. Но Шафат Саттарович не стареет. Он весь в поиске и работе. Упорство и труд — вот кредо его жизни.

ИЗобретения узбекского ученого легли в основу разработки и внедрения совершенно нового способа удаления солевых отложений с поверхности фильтровального оборудования и коммуникаций — извечной проблемы производства химических удобрений. Этот способ внедрен на четырех заводах с общим экономическим эффектом 60 млн. рублей в год. Сегодня Шафат Саттарович создает инновационную фирму «Химинесис» (химико-технологические системы) для сокращения сроков внедрения научных разработок в производство. — Мы, ученые-химики, в основном долгу у нашего народа, — считает Шафат Саттарович. — Пока зависим от Караганского месторождения фосфорсодержащих руд в Казахстане, и мы будем испытывать большие экономические трудности, ведь цена на это сырье по последнему году повысилась в десятки раз. Следовательно, мы обязаны в ближайшее время, во-первых, поднять КПД используемых удобрений, во-вторых, научиться перерабатывать более бедные фосфорные руды, которые есть в Кызылкуме. Время идет неумолимо, складывая года в десятилетия. Но Шафат Саттарович не стареет. Он весь в поиске и работе. Упорство и труд — вот кредо его жизни.

Ш. ИСМАИЛОВ, кандидат технических наук. (Фотоматериалы автора).

10 декабря — День прав человека

# ПРАВО ВСЕХ ПРАВ

В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ ЭТО — ПРАВО НА ЖИЗНЬ, БЕЗ КОТОРОГО БЕССМЫСЛЕННО ГОВОРИТЬ О ДРУГИХ ПРАВАХ И СВОБОДАХ ЧЕЛОВЕКА

О чем бы мы сегодня ни говорили, что бы ни делали, к чему бы ни стремились, во всем и везде, хотим того или нет, следуем основополагающим, общечеловеческим ценностям, в том числе и понятиям, нашедшим свое отражение в международном гуманитарном праве. Следующая за частотой интуиции, исходя из народных традиций, этических норм, выработанных человечеством в процессе его исторического развития. Но что знаем мы о международном гуманитарном праве?

Долгое время мы жили в государстве, которое — умышленно либо из пренебрежения — держало своих подданных в неведении об элементарных нормах межгосударственных отношений. Сегодня же мы сталкиваемся с явлениями, нам непонятными, доселе неизвестными, и не знаем, как себя вести в подобных ситуациях. Наблюдая за ходом вооруженных конфликтов, с головами окунавшись в правовую нигилизм, мы с ужасом осознаем, как далеко ушли в своем правовом невежестве. Пока правовая культура для нас — элитный пласт, требующий своего освоения. А ведь международное гуманитарное право предусматривает все те проблемы, с которыми мы ежедневно сталки-

ваемся, пустившись в самостоятельное плавание в качестве независимых, суверенных государств. Но о праве этом пока знают лишь политики и юристы.

Во многих странах мира остро стоит вопрос о правах и развитии коренного населения, в том числе о борьбе против геноцида и апартеида. Здесь же защита, возрождение и сохранение культуры и искусства народов, обеспечение права на образование и развитие науки.

Другой пласт международных гуманитарных вопросов, от решения которых подчас зависит выживание целых народов, — предотвращение массового изгнания населения со своих мест проживания независимо от предлога, проблема беженцев, защита мигрантов — лиц без гражданства, защита детей, право на труд и условия ликвидации безработицы.

Существенны проблемы, связанные с научно-техническим прогрессом, решение которых требует совместных усилий государств по предотвращению его негативных последствий для окружающей среды, для выживания человека.

## О СТАРИКАХ У НАС ОСОБАЯ ЗАБОТА

Ряд указов Президента Республики Узбекистан направлен на социальную защиту пенсионеров, одиноких престарелых людей. Особенно нужна эта поддержка на фоне галопирующих цен.

1.150 одиноких престарелых жителей Хорезмской области освобождены от уплаты за электроэнергию, жилье, газ и коммунальные услуги. 1.370 человек получили право на бесплатный проезд в общественном транспорте (кроме такси), такое же количество людей — без оплаты получают по рецептам врачей лекарства. Каждый месяц более тысячи одиноких, имеющих минимальную пенсию, бесплатно получают продукты питания. Почти 500 человек получили гуманитарную помощь, поступившую из Индии и Турции.

При областном управлении социального обеспечения с конца 1990 года действует территориальный центр «Забота». Его основная задача

каждым закреплено от шести (в сельской местности) до десяти (в городе) одиноких пенсионеров. По два-три раза в неделю работники отделений посещают своих подопечных, доставляют им продукты, лекарства, другие необходимые товары, помогают по хозяйству.

На учете в Хивинском отделении социальной помощи состоит 97 одиноких престарелых людей. Все они закреплены за шефскими организациями, которые оказывают им помощь и материальную поддержку. 57 из них получают дополнительную пенсию за счет колхозов им. П. Махмуда, им. Б. Нуруллаева и им. Бериши. Профсоюзная организация также выделила старикам единовременную помощь, которая составила десятки тысяч рублей.

Хивинский молочный завод взял на себя обязательство обеспечивать бесплатно молоком и кефиром одиноких престарелых, которые проживают в районе завода.

Г. НАДЫРОВА.

## ГОРОД ПРЕОБРАЖАЕТСЯ

Словно ожив город Анджиан, жилые дома окрашены в яркие цвета, улицы стали ровными, чистыми. Забетонированы арки по краям дорог, красивыми стали мосты, тротуары, газоны. И ныне вдоль улиц и тротуаров идет посадка вечнозеленых декоративных растений. Этими работами заняты люди специализированного управления «Анджидобончилик», созданного на базе организации городского коммунального хозяйства.

В первый год независимости Узбекистана, — говорит жюри Анджиана К. Обидов, — сделали немало для благоустройства города. Только управление «Анджидобончилик» потратило на эти цели более 25 миллионов рублей. Капитально отремонтированы и заасфальтированы многие улицы и жилые кварталы. В реконструкции проспектов и автомагистралей хорошо потрудились коллективы управления магистральных дорог.

У. САКСАНБАЕВ, сов. корр. «Народного слова».

## Летопись Узбекистана

**Знаете ли вы, что...**  
...первую свою награду — золотую медаль Международного молодежного фестиваля, проходившего в октябре 1981 года в болгарском городе Бургасе, получил самодельный ансамбль «Жиззах гудластаси» Дизжазского районного Дома культуры. Артисты ансамбля в октябре этого года совершили также и свое первое зарубежное гастрольное турне. Они демонстрировали узбекское искусство в различных городах Румынии.  
...первая республиканская научно-производственная конференция молодых ирригаторов Узбекистана состоялась в Ташкенте в сентябре 1968 года.  
...первая очередь силикатного завода на Дизжазском комбинате строительных материалов введена в строй 15 декабря 1960 года. Завод приступил к изготовлению силикатных блоков и плит для строительства жилых домов в новых совхозах Голодной степи.  
...первые Хамзинские чтения в Узбекистане были проведены в первых числах марта 1982 года. С этого времени они стали проводиться ежегодно в мартовские дни.  
...первые антология узбекской поэзии на польском языке была издана в 1989 году в Лодзинском книжном издательстве. В антологию, составленную Тадеушем Хрощевским, включены произведения ведущих узбекских поэтов с древнейших времен до наших дней.  
...первые три агрегата непрерывной вулканизации на Ташкентском кабельном заводе были сданы в эксплуатацию 26 сентября 1955 года.  
...первая декада советской музыки республик Средней Азии и Казахстана состоялась в городе Фрунзе (ныне Бишкек) в июне 1942 года. Посланцы Узбекистана выступили на декаде с концертами, на которых были исполнены вторая симфония Г. Муссели, посвященная А. Навои, арии из оперы А. Козловского «Улугбек», фрагменты из музыкальной драмы Т. Садыкова и А. Козловского «Даврон-ата», узбекские народные песни.  
Собрал и составил В. ТЮРИКОВ.

## ТОЛЬКО ФАКТЫ

ПОЛИКЛИНИКА ДЛЯ ЦЕЛИННИКОВ

Новая поликлиника на 150 посещений в день открыта в целинном Бозском районе. Она построена всего за шесть месяцев и сдана с отличным качеством коллективом переводчиков механизированной колонии строительного-монтажного объединения «Анджидобончилик».

При поддержке областного отдела здравоохранения и помощи трудовых коллективов района новое лечебное учреждение оснащено всем необходимым оборудованием. С вводом поликлиники жители ряда населенных пунктов района избавлены от необходимости обращаться за помощью в медицинские учреждения областного центра.

На днях еще два новоселья справили медики Бозского района. В центральной районной больнице вступил в строй лечебно-терапевтический корпус, а в совхозе имени Манната Ялалова первых больных принял фельдшерско-акушерский пункт.

НОВОСЕЛЬЕ ГИМНАЗИИ

Значительно улучшила свои жилищные условия гимназия, недавно созданная в городе Бериши.

Строится дворцы культуры

Этого события в Янгйукургане ждали целых семь лет. Именно столько времени прошло со дня закрытия районного Дворца культуры, находившегося в аварийном состоянии. Теперь здесь открылся новый Дворец культуры. Кстати, на его строительство потребовалось чуть больше года.

## ДО ВЕСНЫ, «ЛЕТНИЙ» ХОККЕЙ!

Последний в этом году хоккейный турнир — Кубок Узбекистана среди женских команд — завершился на поле спорткомплекса в поселке Кибрай близ Ташкента. В соревнованиях приняли участие пять лучших команд Узбекистана.

Конечно, Мирон Ним — тренер самого титулованного на территории бывшего Союза хоккейного клуба — рассчитывал на успех своей «Анджиканки». Ведь даже после вынужденных перестановок в составе здесь сохраняется солидная компания опытных, перспективных мастеров. Но итоги турнира показали, что бухарский клуб «Ситора» прогрессирует не по дням, а по часам. Воспитанницы тренера О. Патидинова в мастерстве, пожалуй, сравнялись с анджиканками. А волевым настроением «Ситора» соперницы могут только позавидовать.

К последнему дню соревнований Бухары и Анджиана подошли с почти равными показателями. Они одержали по три победы в 3 матчах. Забросили в ворота команд-соперниц 37 и 31 мяч, соответственно. И ни одного мяча не пропустили в свои ворота. И те, и другие по всем статьям разгромили самаркандский «Чевар» и ТШВМ из Ташкента. Правда, нелегко им пришлось в игре с «Политотделом». Хоккеистки из столичной области мало в чем уступали и «Ситоре» и «Анджиканке», но все же проиграла оба матча с одинаковым счетом — 0:1.

Я думаю, что исход встречи за первое место во многом зависел от того, кто раньше «распечатает» ворота соперниц. Но уже в дебюте матча была заметна повышенная нервность анджиканок. Возможно, Ми-

## НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

И ЕГО ОТДЕЛЕНИЯ В ТАШКЕНТЕ, БУХАРЕ И КАРШИ ПРИНИМАЮТ ВКЛАДЫ ОТ ЧАСТНЫХ ЛИЦ НА СЛЕДУЮЩИХ УСЛОВИЯХ:

- 1. До востребования — 4%.
- 2. Срочные:
  - а) свыше одного года — 15%
  - б) свыше двух лет — 20%
  - в) свыше трех лет — 25%.
- 3. Срочные с дополнительными взносами — 15% годового дохода.

Первоначальный взнос по всем видам вкладов и дополнительные взносы по срочному вкладу (3.) должны быть не менее 1.000 рублей.

Более подробную информацию о размещении Ваших свободных средств Вы сможете получить в отделениях Национального банка по адресам в Ташкенте:

- Республиканский банк, ул. Ахунбабаева, 23, тел. 33-78-17.
- Ташкентское гор. отделение, ул. Шевченко, 29, тел. 54-88-52.
- Самаркандское отделение, ул. Шаумяна, 7, тел. 33-57-50.
- Бухарское отделение, пр. Навои, 5, тел. 3-70-18.
- Каршинское отделение, ул. Ленина, 219, тел. 4-49-21.

Фирма «WESTERN AG RESOURCES» (Соединенные Штаты Америки), СП «Центр обучения и развития бизнеса» (Республика Узбекистан) и консорциум «Авекс агробизнес» (Республика Узбекистан) имеют честь пригласить вас на симпозиум «СОВРЕМЕННЫЕ АМЕРИКАНСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ ВЫРАЩИВАНИЯ И ПЕРЕРАБОТКИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ», который состоится 15 декабря 1992 года в актовом зале НПО «ТЕХНОЛОГ» (г. Ташкент, Аллея парадов, 2).

Начало в 10 часов. Контактные телефоны: (3712) 39-48-09, 39-48-86. Факс: (3712) 39-48-13.

Н. КАХХАРОВ.

Смотрите сегодня вечером

ЧЕТВЕРГ 10 ДЕКАБРЯ

УТВ 1

18.00 Новости, 18.20 «Пробег», 21.00 Отчет о работе единнадцатой сессии Верховного Совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва.

УТВ 2

ПОКАЗЫВАЕТ СТУДИЯ «ТАШКЕНТ»

18.30 Для детей «Улыбка», 19.00 «Театральные встречи», 20.00 «Пульс», 20.10 «Сегодня вечером», 21.20 Новости телекомпания «Уорднет»

Мультифильм, 18.30 Для детей, «В кругу веселья», 19.00 «Узбекистон» (рус.), 19.20 Поэт Авазбек Махмудов, 19.50 Дневник сессии, 20.05 Телефильм, 20.30 «Узбекистон», (США), 21.50 «Пульс», 22.00 Реклама, «Киношок».

«ОРИНТА IV»

18.00 Новости (с сурдопереводом), 18.25 «До 16 и старше» (продолжение), 18.55 «Юзеф Вальзамов», 7-я серия, 19.55 «Букет для Николая Озерова» (к 70-летию со дня рождения), 20.45 Спокойной ночи, малыши! 21.00 Новости, 21.25 Премьера художественного телефильма «Где большой Север!» 22.40 Футбол, Лига чемпионов, 23.30 Хит-парад «Останкино». В перерыве (24.00) — Новости.

«ДУБЛЬ IV»

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

18.00—22.00 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

22.00 Вести, Астрологический прогноз, 22.25 Отчет о работе седьмого Съезда народных депутатов Российской Федерации, 23.20 Специальный коммерческий вестник, 23.30 «Хроника». В мире авто и мотоцилов, 24.00 «Спортивная карусель», 00.05 Отчет о работе седьмого Съезда народных депутатов Российской Федерации, 01.10 «Бал Эдиты Пьехи».

УЧРЕДИТЕЛИ:

Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан

и Кабинет министров при Президенте Республики Узбекистан

НАРОДНОЕ СЛОВО

ХАЛҚ СЎЗИ

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

Хаббулла АЛИМЖАНОВ (первый заместитель главного редактора), Карим БАХРИЕВ, Эсирган БОЛИЕВ (ответственный секретарь газеты «Халк сўзи»), Саидзорр ГУЛЯМОВ, Пиримжон КАДЫРОВ, Саломжиддин МУХИТДИНОВ, Закид НОРМУХАМЕДОВ, Лев ПАК (заместитель главного редактора газеты «Народное слово»), Абдукарим РАХИМБЕРДИЕВ (заместитель главного редактора газеты «Халк сўзи»), Кулшариф РИЗАЕВ, Эркин САМАНДАР, Азиз СУЮН, Александр ТЮРИКОВ (заместитель главного редактора газеты «Народное слово»), Мухтарам УЛУГОВА (заместитель главного редактора газеты «Халк сўзи»), Александр УЛИЧКИН (ответственный секретарь газеты «Народное слово»), Рамис ФАРАДИ, Шавкат ЯХЬЯЕВ.

← Адрес:

700000, Ташкент, ГСП, Ленинградская, 19.

← Телефоны:

для справок 32-09-67

отдел рекламы 32-09-25